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Introduzione: Come si affronta lo studio delle fonti mediolatine? Periodizzazione; strumenti di lavoro (letterature-enciclopedie; lessici iconografici); programma d’esame (contenuti del corso + ricerca iconografica su tema biblico-teologico). 
Cristianizzazione del linguaggio iconografico dell’antichità (Grabar capitolo 1)
La questione delle immagini: storia dell’ iconoclasmo bizantino. Testi sull’iconoclasmo (Menozzi I-III): Minucio Felice, Eusebio di Cesarea, Gregorio di Nissa. 

Gregorio Magno, Giovanni Damasceno, Concilio di Nicea II.
Libri Carolini (Menozzi IV-VIII). Mosaico di Saint-Germigny-dès-Prés (Freeman). 
Saint-Denis e l’allegoria (Panofski). Sugero di Saint-Denis.  Bernardo di Clairvaux

Bestiari. 
Gervasio di Tilbury, I volti santi.
Iacopo da Varazze e Piero della Francesca.
Esame: tutti gli argomenti e le immagini discussi nel corso (da appunti e fotocopie; per chi non ha potuto seguire le lezioni sono indicate fra parentesi le fonti principali); una ricerca iconografico-testuale su un soggetto a scelta (ad es. iconografia e testi – biblici e agiografici - su san Michele; iconografia e teologia della Trinità; iconografia e testi relativi un profeta, di un santo, di un fenomeno naturale ecc.).
Fonti (per chi non avesse gli appunti): D. Menozzi, La Chiesa e le immagini, San Paolo 1995, capitoli da Minucio Felice a Tommaso d’Aquino e Introduzione pp. 11-38 ; A. Grabar, Le vie dell’iconografia cristiana, Jaca Book 2011 (capitolo 1); E. Panofski, Suger abate di Saint-Denis in Il significato delle arti visive, Einaudi 1999, pp. 107-68; Maurizio Chelli, Manuale dei simboli nell’arte+ Gugliemo Durando, EDUP 2005; Gervasio di Tilbury, Libro delle meraviglie, a cura di E. Bartoli, Pisa 2009; Iacopo da Varazze, Legenda Aurea (cap. 64 e 131); A. Freeman, articolo in Dropbox. 
